

【编者按】

2021年是中国共产党成立100周年,也是五四运动爆发102周年,一代又一代的青年才俊满怀赤子之心,为人民战斗、为祖国献身、为幸福奋斗,为党和国家的伟大事业贡献了青春力量。为了广泛宣传广大濉溪团员青年在各条战线的青春风采,扩大团员青年榜样的带动效应,团濉溪县委决定在五四期间开展“青春心向党·奋进新征程”主题宣传教育实践活动。带领全县青年学党史、强信念、跟党走,引领团员青年全方位、多角度融入新阶段濉溪经济社会高质量发展,激励和动员广大青年在助力乡村振兴、推动濉溪争创全国综合实力百强县中绽放青春芳华,以良好的精神面貌和优异的工作成绩庆祝建党100周年。

90后小伙张凯强回乡创业,勇做四铺镇乡村振兴的“领头雁”—— 带领乡亲走富路

■记者 齐新亚 通讯员 候冬

四月的田野生机盎然。在濉溪县四铺镇五铺村的绿色家庭农场,大棚内,芹菜鲜嫩葱茏,上海青、生菜长势良好;大棚外,张凯强和农场工人正忙着将打包好的芹菜、生菜装车,准备运往上海、徐州等地销售。

张凯强是一名地道的90后农村小伙,中专毕业后就南下打工了。2012年一个偶然的机会,他和朋友去山东寿光看了一次蔬菜博览会,了解一些农产品的品种和种植知识,自此他就和蔬菜结下了不解之缘,回到老家四铺镇之后,他便开始种植芹菜和上海青,立志在家乡的广阔天地中大展拳脚,为乡村振兴助力扬帆。

放下手中的工作,张凯强向记者讲述了他的绿色农业梦。2013年,张凯强先在自家的十亩地里试种香芹。勤奋肯干再加上虚心好学,他很快就把自家的十亩地打理得井井有条,且第一年就尝到了丰收的喜悦。

2015年,张凯强又流转了当地的30多亩土地,持续扩大种植规模。2016年,成立了四铺绿色家庭农场,主要种植芹菜和上海青。在芹菜大棚里,张凯强告诉记者,芹菜长得快,一个大棚每年至少能种两茬,中间的间隙还能种植上海青和生菜。

为了用科学理念转变传统农作方式,提升经营管理水平,实现家庭农场提质增效,2016年张凯强主动报名参加了县新型职业农民培训,系统地学习了



张凯强种植的芹菜、生菜都销往上海、徐州等地。 ■摄影 记者 黄鹤鸣

现代农业生产经营管理知识。培训结束后,他就开始对蔬菜园进行了大刀阔斧地改造,对园区水利条件进行了大力改进,确保排灌通畅。同时,采取入股合作方式多方筹资300万元,将蔬菜大棚全部换成钢架结构的“标准棚”,并在标准棚上安装滴灌设施,购置水肥一体机,可节省用水80%以上,亩节约用工4个以上,降低生产成本600元以上。

据张凯强介绍,目前农场建设连栋蔬菜钢架标准大棚500多亩,新品种、新技术试验示范区面积50亩,商品化净配菜加工包装场地600多平方米,净菜预冷库设施区800立方米,年蔬菜生产量达1500万斤,在种植、运输、加工、销售过程中吸纳了当地劳动力300多人就

业,年总销量达到2000多万元。

一花独放不是春,百花齐放春满园。为了带动全镇蔬菜产业大发展,张凯强牵头,于2020年成立了蔬菜种植专业合作社,为家乡群众提供了更多就近就业的工作岗位,并成为成员定期组织举办蔬菜标准化生产和绿色防控技术培训班。他还为基地牵线搭桥,引进新技术、新品种,化解农产品销售困境,发放图书专业资料,组织专家讲课,田间地头面对面指导。

“作为新时代青年人,我会继续投身于家乡建设,争做四铺镇乡村振兴的‘领头雁’,让咱们的优质农产品走出去,也带动更多青年群众共同创业兴业,共同致富。”面对一大片绿油油的芹菜,张凯强踌躇满志。

双堆集镇陈桥村李宗辉立足农村创业—— 火龙果变成“致富果”

■记者 吴永生

在濉溪县双堆集镇陈桥村,提起李宗辉这位小青年,大家都能夸上几句。不是因为他被确立为陈桥村后备干部,而是他立足农村创业、带动村民就业的事迹让人们津津乐道。2020年12月荣获“淮北好人”称号。

1995年6月出生的李宗辉,从小就爱栽果树、育花草、种瓜豆,十分热爱农村生活。2017年6月,从芜湖职业技术学院汽车检修专业毕业后,和多数农村青年一样,曾经也是农村大龄单身青年的一员,也迷茫过、彷徨过,不知道自己该做什么,没有正式的工作,也没有找到女朋友。思考了很久之后,他决定扎根家乡,一步一步从基础做起,在农村这个广阔天地里干出一番事业。

返乡后,李宗辉边从事农业生产劳动,边寻找适合他自主创业的种养项目,还抽时间学习涉农方面的科技知识。勤问好学、吃苦耐劳、乐于助人的他,赢得了村民好评,也引起了双堆集镇的重视。

2017年10月,经过报名、笔试、面试和政审等一系列程序,李宗辉被确定为陈桥村后备干部,协助村扶贫工作站开展脱贫攻坚工作。为全面了解村里所有贫困户的基本情况,李宗辉冒着严寒酷暑走村入户,核实贫困户信息,确保政策落实到位;挑灯夜读钻研业务,把扶贫政策转化成简朴易懂的语言,送到贫困人口的耳边。一年下来,李宗辉瘦了好几斤,当看到一件件扶贫成效显现、贫困户脸上露出笑脸时,他毫无怨言,觉得自己的奉献很值。在与村民们打交道中,李宗辉发现贫困户大都因病、因残、因学或无劳动能力致贫



李宗辉(中)向村民传授火龙果种植技术。 ■摄影 通讯员 范胜明

的,外出很难找到合适的工作。于是,他就寻思着搞一个项目,让他们在家门口就业增收。

2018年9月,陈桥村争取了国家20万元“一村一品”扶贫项目资金,建设一个占地6亩的温室大棚。李宗辉积极申请,通过招标的方式,以每年1.4万元的租金获得了10年的承包权,并决定种植市场前景好的火龙果。得知李宗辉已经承包了大棚,父母二话不说便拿出了15万元资金支持他的事业。

项目刚实施的时候,与所有的新手一样,他也曾不知所措,因为实际操作与前期考察大相径庭。但勤能补拙,李宗辉白天管理果园,晚上坚持不懈地学习种植知识。他还与周边村民签订就业用工合同,安排他们在火龙果大棚里从事施肥、浇水、除草和修剪枝丫等工作,促进乡亲们增收致富。同时,他大打绿色有机牌,不上化肥、不打农药,滴灌保墒,使用有机肥,使火龙果的品相、

口感、水分更佳。历经两年时间,火龙果事业终于迈上了正轨,今年,李宗辉种植的火龙果将进入盛果期,预计亩产可达5500斤左右,按每斤10元的销售价格计算,年可获得33万余元的种植收入。前段时间,李宗辉还通过别人介绍了女朋友,解决了个人婚恋问题。

李宗辉感叹:“青年获得幸福生活的关键是靠自身奋斗,古话说:‘天道酬勤’,上天只会回报用勤劳与汗水获得成功的有志之士,决不会青睐‘等、靠、要’的机会主义者和守株待兔的懒惰之徒。若心存侥幸与幻想,用有限的青春和年华等待天上掉馅饼,这是奢侈的浪费。唯有只争朝夕,不负韶华。我们这些生在农村、长在农村的年轻人都一样,无论是外出谋生还是就地创业,都要依靠自己的双手去打拼、去奋斗,甘愿吃苦耐劳、脚踏实地,一步一步成就自己的幸福人生,同时也为家乡、为社会贡献出自己的光和热。”

郭子文用自身行动延续雷锋精神—— 青春在奉献中绽放

■记者 闫肃 通讯员 魏文倩

郭子文始终认为志愿者不为物质报酬,基于良知、信念与责任,自愿为社会和个人提供服务与帮助。在志愿者的工作中,他明白了什么叫“予人玫瑰,手有余香”,志愿服务是奉献社会、服务他人的一种方式,是传递爱心、播种文明的过程。

1997年出生的郭子文,把志愿服务当作展示青春的舞台,不断成长进步。多年来,他用默默奉献诠释志愿精神,用凡人星火点亮人间大爱。郭子文先后担任省红十字救护队队员、市红十字应急救援队濉溪中队队长、省红十字应急救护培训师、县青年志愿者协会副会长、县青年讲师团宣讲员、县“好人及道德模范”宣讲团宣讲员,并当选共青团淮北市第十二届委员会常务委员。

他出生于濉溪县四铺镇一个普通的农村家庭,因为家人患病,小伙子早早扛起了照顾家庭的重任,是国家资助圆了他的上学梦,生活的艰辛也让他迅速成长起来,2015年度全国最美中职生标兵是他对社会的回报,郭子文也是安徽省唯一获此殊荣的青年典型。

七年来,“城南托老服务中心”“孙疃镇养老服务站”“刘桥镇养老服务站”等涉老机构都留下了他志愿服务的身影;每年春运,青年志愿者进社区活动中少不了他的参与,不仅如此,他还逐步探索形成了“金晖助老”“阳光助残”“爱心1+N”“微光



郭子文向孩子们讲解急救护理知识。 ■摄影 通讯员 郭超

公益培训”“青春自护大讲堂”等特色项目,用自身行动延续雷锋精神。

作为省红十字应急救护培训师、安徽省红十字救护队队员,郭子文还积极参与红十字会组织的各种培训学习,练习现场救护的止血、包扎、固定和搬运四大技术、现场心肺复苏以及意外伤害基本知识,宣讲应急救护知识。他的培训范围已经涉及上万名在校学生,在他的动员下,身边总计1000余人参加培训,系统学习自救互救知识,并通过考核取得红十字救护员证。

疫情期间,郭子文积极响应参加了疫情防控青年突击队,深入村庄、卡口等基层一线,开展政策宣传、体温测量、人员排查、信息收集等志愿服务工作,他的无私付出也鼓励引导了更多的青年积极参与志愿服务活

动。青春在奉献中绽放绚丽之花,也结出了丰硕的文明之果。郭子文先后荣获淮北市2018年度“最美志愿者”、“2019淮北国际半程马拉松志愿者之星”、中国公益网2019年第十二届“百佳志愿者”、2018年度“淮北市优秀共青团员”、2017—2018年度省直机关“青年志愿者优秀个人”、第十二届安徽省青年志愿者“优秀个人”、安徽省“优秀团员”等荣誉称号,其主持申报的濉溪县“微光”公益培训志愿服务项目先后荣获第五届安徽省青年志愿服务项目大赛三等奖、濉溪县2020年最佳志愿服务项目;“青春自护大讲堂”志愿服务项目荣获濉溪县首届新时代文明实践项目大赛银奖。

刘志豪创新打造业态丰富、人才集聚的直播经济新模式—— 网红成为真善美的守护者

■记者 王晨 通讯员 候冬

早些年,随着移动终端设备的普及和网络通信技术的发展,越来越多的网络主播走进人们的视野。90后小伙刘志豪不仅通过短视频和直播实现创业梦,还成功转型为一名策划师、培训师。他返乡创业,以实现乡亲共同富裕、助力家乡发展为目标,创新打造业态丰富、人才集聚的直播经济新模式。

刘志豪接触直播行业之前,当过厨师、承包过派发业务。后来结识了诸暨“淘宝村”领军人物邱叶璐,在她的引荐下成功签约香港舒蕾控股集团有限公司年框运营,并与邱叶璐签约成为诸暨“淘宝村”电商产业园培训讲师。然而,创业容易守业难,刘志豪因为资金周转不开、管理运营不善等原因止步创业路,不仅掏空了家底,还欠下了巨额外债。

敢闯敢干的刘志豪没有灰心,而是四处探寻适合自己的创业项目。一次偶然的机会,他在交流群中看到了刚刚兴起的快手软件。做过淘宝运营的刘志豪深知,流量经济将会越来越贵。他找到四五款同类型的平台,尝试拍摄视频同步上传。当时直播软件注册人数少,刘志豪每天坚持拍摄不同的视频,很快吸引官方团队的注意,有的还要和他签约。刘志豪四处借钱筹备了工作室,并精心策划、拍摄短视频,之后成功斩获30万粉丝,开启了微商、直播生涯。除了立足本土资源,他还跑到杭州进行融资,短时



刘志豪与员工交流工作。 ■摄影 记者 黄鹤鸣

间内粉丝突破150万。其中《我的快手人生》《回家过年》等短片,一经推出点赞量迅速突破10万+。

2017年,刘志豪在濉溪县淮海壹号成立淮北凡邻电子商务有限公司;2018年成立濉溪县先知计算机科技有限公司,并独立开发出自己的网红货源商城,依托正能量网红推广为当地自媒体创作者提供供应链服务,打造首家聚合流量资源体系。这个项目获得2018年淮北青年创业创新大赛优胜奖。2019年成立安徽王牌文化传媒有限公司,并在官方备案成立抖音、快手MCN机构及公会。截至2019年底,刘志豪团队打造的“王牌红人馆”荣获快手全国机构排行前二十

强、抖音公会皖北榜前三。“网红达人能走多远,关键看他能不能‘红’出正能量、守住道德底线。”刘志豪道出了公司的文化理念和行为准则。2020年疫情来袭,他们响应政府号召,积极参加小区志愿服务,并发动旗下艺人为武汉捐赠防疫物资。他扎根基层,反哺家乡,带领家乡青年“抱团”创业,相继建立了网红孵化基地、音乐演出馆、舞蹈培训中心等。今年,刘志豪团队联合商务局、扶贫局、宣传部开展了“王牌周末”公益助农栏目,专门为贫困、残疾、孤寡人群提供生活帮助,捐赠米面粮油、床单被罩等生活物品,并拍摄成纪录片宣传正能量。

关注一个成长的心灵 播种一个灿烂的明天